

在大雪節氣前後，吉林天定山旅遊度假小鎮的冰雪工匠們開始忙碌起來——在園區的山坳中，一座巨大的冰庫開始了它的使命，經歷了漫長蟄伏、春秋輪轉的4萬立方米「翠冰」從這裏運出；山下，冰封成一條「翠帶」的天定河，畫線

鋸冰，一塊塊「翠冰」被取出……它們都被運上了天定山，化身為「冰雪新天地」的筋骨。在這裏，一座充滿夢幻的冰雪之城將拔地而起！距離它20公里外的蓮花山滑雪場，是2022年第三屆中俄冬季青少年運動會的分賽場之一，

高山滑雪、單板滑雪和自由式滑雪空中技巧比賽在這裏舉行。隨着北京冬奧會結束後的首個冰雪季的到來，長春蓮花山生態旅遊度假區熱雪沸騰，向全世界發出冰雪之約。 文/王紹波 王小野

習近平經濟思想的吉林實踐

6

# 冬奧之後第一冬 蓮花山熱雪沸騰



長春冰雪新天地。 王紹波 攝

## 長春蓮花山度假區 匯聚冰雪產業集群

長春蓮花山生態旅遊度假區位於長春市東部，屬於長白山餘脈大黑山脈中段。作為以「生態旅遊」冠名的度假區，蓮花山地處「粉雪黃金帶」，發展冰雪經濟條件優越、機遇難逢。近年來，蓮花山生態旅遊度假區認真踐行「冰天雪地也是金山銀山」理念，着力培育冰雪經濟新動能，精心打造冰雪旅遊產品，長春冰雪新天地、天定山滑雪場、蓮花山滑雪場已成為國內外冰雪愛好者賞冰滑雪的旅遊目的地。

同時，蓮花山以打造冰雪小鎮為目標，形成集冰雪賽事、冰雪運動、冰雪裝備、冰雪休閒度假等一體的冰雪產業全鏈條。當前，佔地4平方公里的蓮花山冰雪小鎮、佔地6平方公里的天定山冰雪小鎮都已形成一定的規模和特色。天定山冰雪小鎮，打造了可以賞冰雕雪雕、玩冰雪樂園的長春冰雪新天地；可以滑黃金粉雪的天定山滑雪場；可以住熱乎東北民居民俗的天定山民宿；可以一年四季都能吃到有機蔬菜的智誠有機農園，成為集娛樂、住宿、餐

飲於一體的「一站式」休閒度假之所。以蓮花山滑雪場為核心的蓮花山冰雪小鎮，多次承辦自由式滑雪空中技巧世界盃賽、全國自由式滑雪空中技巧錦標賽、全國青年運動會自由式滑雪空中技巧決賽等國際國內冰雪賽事，年吸引中外遊客3萬餘人次。完善的住宿、餐飲、休閒等配套設施，特色鮮明的冰雪旅遊產品，蓮花山將優質的冰雪資源匯聚成冰雪產業集群，努力「讓白雪變白銀」。

## 長春冰雪新天地 世界級冰雪主題樂園

長春冰雪新天地坐落於長春天定山冰雪小鎮內，憑藉吉林冬日適度的氣溫優勢以及獨具特色的冰雪文化與地形地貌，打造了集冰雪觀光、冰雪遊樂、冰雪娛樂、冰雪研學、冰雪科技為一體的「冰雪+」深度遊的世界級冰雪主題樂園。長春冰雪新天地每年12月中下旬盛大開幕，景區內不僅有冰雕、雪雕展，還有豐富的活動內容，包括冰雪樂園、互動演出、冰雪disco、煙花表演、極光秀等，在最寒冷的冬季，也可以盡情地享受長春冰雪新天地無可抵擋的熱情。

2022-2023冰雪季，長春冰雪新天地景區規劃佔地面積156萬平方米，計劃總用水量42萬立方米，用雪量28萬立方米。景區為弘揚中華民族傳統文化，以冰雪為載體展現五千年華夏文明，規劃了改革碩果、大國重器、玉兔賀春、蓮花迎新春、冰上大樂園、冰濤大觀園等八大區域。其中，冰雪遊樂空間60餘萬平方米，22個遊玩項目，包括全新的激情大滑梯在內的60餘條各式滑梯，每天2場冰雪演藝，1場冰雪巡遊。新建鋼結構大門、鋼結構城堡2座固定景觀建築。景區實現了從觀賞型向互動遊樂型的全新轉變，給遊客帶來全新的

冰雪體驗。長春冰雪新天地從基礎設施到人文服務，都把冬日裏的溫暖帶給了遊客。入園的人臉識別系統、免費WiFi、寄存行李、廣播服務、充電寶、取暖觀光車等，為入園的遊客帶來便捷的「暖心」服務。景區精心打造了近20000平方米的「暖房」，平均溫度22℃，讓遊客在凜冽寒冬中感受冰火兩重天的完美體驗。景區在餐飲方面為遊客提供了「暖胃」服務。不僅中西餐種類齊全，同時均由智誠有機農園基地配送食材，給遊客帶來有機健康的美味體驗。

## 長春天定山滑雪場 創造極致滑雪體驗

天定山滑雪場投資5.9億元建設，是國內距離省會城市最近的滑雪訓練場，距長春龍嘉國際機場僅15公里，距長春站20公里。作為天定山冰雪小鎮的核心板塊之一，天定山滑雪場總佔地面積80萬平方米，最大可承載5000人同時滑雪。它與長春冰雪新天

地僅一街之隔。這裏不僅是專業滑雪者的樂園，更是初級滑雪者的天堂，不同難度的滑道和多元化的服務設施為初學者、家庭旅遊者等人群提供了多元化體驗。滑雪場建成總長約7.5公里的17條雪道、兩條索道、三條魔毯。不僅有10條坡度平緩的雪道，坡度大約在10度到20度之間，非常適合初學者；還有坡度在24度左右極具挑戰性的高級雪道，雪道最大落差120多米，可以為滑雪愛好者創造極致暢快的滑雪體驗。雪場服務中心採取一站式服務，採用國際標準硬件配套，近2萬平方米的滑雪服務大廳，是全國第三大滑雪服務大廳，配備了意大利進口的雪具4000套，雪盔3000套、雪服等雪具設備。今年，滑雪大廳三樓全新開放，增設了滑雪俱樂部、VIP室、VIP區、茶歇等公共設施，為雪友們提供更為舒適的環境。滑雪大廳內不僅規劃有滑雪服務區，還設

有餐飲美食區，可同時容納1000人進餐，為遊客提供漢堡、薯條等西式快餐，還有炒麵、牛肉麵、麻辣燙、餃子等中式快餐。同時，位於山頂的、面積1652平方米的天定山滑雪場天福餐廳，為遊客提供中、西簡餐及熱飲、小食服務，也可以在這裏休息觀景。此外，滑雪場還設有專業滑雪學校。教練隊伍由120餘名競技滑雪運動健將和專業退役運動員組成，教練員接受了國家體育總局職能指導中心的專業培訓，並取得了國職社會體育指導員證書。滑雪學校按照國際標準教學大綱要求，根據滑雪技術中的初、中、高級課程，對不同技術需求的滑雪者實行系統化教學。推出以大眾滑雪為標準的「基本教學」「中級教學」「競技教學」等課程。同時，還為4-14歲的熱愛滑雪的小朋友們設置了豐富的冬令營課程，為廣大青少年提供定制化的冰雪研學服務。天定山滑雪場是長春市青少年戶外冰雪活動基地、長春市中小學冰雪冬令營基地、長春市青少年校外冰雪活動基地、空軍航空大學航空基礎學院飛行學員冰雪訓練基地、空軍航空大學航空作戰勤務學院野外綜合演練基地、東北師範大學東安實驗學校研學勞動實踐教育基地。

## 長春蓮花山滑雪場 推動冰雪運動大眾化

蓮花山滑雪場始建於2004年，是國內距中心城市最近且集競技、旅遊、休閒度假於一體的綜合性滑雪場，佔地面積6平方公里，擁有雪道11條，自由式滑雪空中技巧場地及單板U型槽場地各1處，配備2條纜車、4條魔毯。為大力發展寒地冰雪經濟，持續做好後冬奧時代「冰雪+」文章，今年6月，長春蓮花山生態旅遊度假區管委會投資2.8億元，對長春蓮花山滑雪場進行升級改造。其中，原滑雪場的綜合服務樓、氣模雪具大廳拆除，在原址新建了大眾滑雪服務大廳和青少年滑雪服務大廳。升級改造後，兩個雪具大廳與雪場周圍環境將完美融為一體，日接待遊客量也將從改造前的3000人次提高到4000人次，雪季總接待量將超過15萬人次。青少年滑雪服務大廳更是國內唯一為青少年滑雪愛好者配套的，同時擁有獨立滑雪區域、滑雪道，能夠承接青少年雪上項目培訓，舉辦專業青少年賽事等，是吉林省內親子家庭、青少年教育培訓首選場地、目的地。2006年亞冬會時，作為備用場地的長春蓮花山滑雪場，完全按國際標準配備了自由式空中技巧跳台及U型槽場地，曾連續多年承接國際自由式空中技巧比賽。由此這個名不見經傳的滑雪場便與「冠軍」結緣，韓曉鵬、徐夢桃、齊廣璞、李麗娜、代爽飛、程爽、徐囡囡、紀東、李閣亮、夏萬、李宗海等一批「雪上」冠軍名將都曾經多年在這裏進行訓練，並在這裏拿到冠軍獎牌。北京冬奧會自由式滑雪空中技巧冠軍徐夢桃，曾在這個雪場連續拿下2018-2019年度、2019-2020年度國際雪聯自由式滑雪空中技巧世界盃分站賽的個人賽冠軍。2006年2月23日，韓曉鵬在都靈冬奧會上一鳴驚人，他以250.77分的總成績，在男子自由式空中技巧賽的決賽裏力挫群雄，實現了中國冬奧會雪場雪上運動金牌零的突破。蓮花山滑雪場前總經理岳剛每當說起這些殊榮，他的臉上總是洋溢着欣慰的笑容。他還介紹說，除長春市冬季運動管理中心外，每年的12月初到第二年的3月中旬，全國各省隊的滑雪運動員也匯集於此，備戰練兵。值得關注的是，作為中俄體育交流年的一項重要亮點活動——2022年第三屆中俄冬季青少年運動會於12月14日至20日在長春市舉行，其中，高山滑雪、單板滑雪和自由式滑雪空中技巧比賽在長春蓮花山滑雪場進行，中俄兩國滑雪運動員在此盡享冰雪運動帶來的速度與激情。讓「冷資源」變成「熱經濟」，讓「冰天雪地」真正成為「金山銀山」，長春蓮花山生態旅遊度假區依託良好的生態環境、優越的資源稟賦，不斷創造新發展路徑，實現了冰雪經濟和避暑休閒生態旅遊從無到有、從小到大、從弱到強的跨越，前景廣闊、大有可為。



天定山滑雪現場。